



秘书长关于联合国脱离接触观察员部队 2018 年 2 月 23 日至 5 月 23 日期间的报告

一. 引言

1. 本报告介绍联合国脱离接触观察员部队(观察员部队)根据安全理事会第 350(1974)号决议所载、经随后各项决议包括最近的第 2394(2017)号决议延长的任务授权,在 2018 年 2 月 23 日至 5 月 23 日期间开展的活动。

二. 行动区局势和观察员部队的活动

2. 在本报告所述期间,以色列和阿拉伯叙利亚共和国之间的停火得以维持,尽管阿拉伯叙利亚共和国境内的冲突仍在继续,造成环境持续动荡,并且发生了将在下文中加以介绍的一些违反 1974 年《以色列和叙利亚部队脱离接触协定》(《部队脱离接触协定》)事件。叙利亚武装部队和非国家反政府武装团体在布拉沃一侧隔离区和限制区猛烈交火。多个武装团体,包括列名恐怖主义团体沙姆法塔赫阵线(原努斯拉阵线)和效忠伊拉克和黎凡特伊斯兰国(伊黎伊斯兰国)的哈立德·本·瓦利德军,继续在观察员部队行动区交火。正如安全理事会在第 2394(2017)号决议中再次特别指出,隔离区内不应有任何军事活动。

3. 观察员部队尽最大努力维持停火,促使当事各方按照《部队脱离接触协定》的规定严格遵守停火,并报告所有观察到的侵犯停火线事件。向隔离区和停火线另一侧开火以及个人越过停火线的的所有事件均违反《协定》。观察员部队领导人在与双方的定期互动中,呼吁双方保持克制,防止出现任何可能导致局势升级的误判。观察员部队在应对火力外溢和报复性开火事件时尤其如此呼吁。

4. 5 月 10 日,隔离区和限制区内以及停火线两侧的紧张局势升级。5 月 10 日凌晨,以色列国防军向观察员部队通报,有人从阿拉伯叙利亚共和国境内向阿尔法一侧发射了火箭。随后,以色列国防军向停火线另一侧开火,他们认为这是报复。当天,观察员部队观察到阿尔法一侧发射的重型爆炸弹药越过停火线,落在隔离区。观察到从阿尔法一侧(以色列占领的戈兰)向贾巴塔·哈沙巴、乌法尼亚



和中继杰三村地区附近地区猛烈开火：联合国第 73 号观察哨的观察员部队人员观察到一辆以色列国防军主战坦克朝停火线另一侧发射 12 发弹药。弹药落在联合国第 71 号观察哨附近。观察员部队后来观察到两枚导弹落在第 71 号观察所内。观察员部队第 73 号观察哨人员还观察到，有 10 多枚导弹落在隔离区内的贾巴塔·哈沙巴、乌法尼亚和中继杰三村地区。观察员部队人员看到以色列国防军发射一枚地对空导弹，拦截已从布拉沃一侧发射的一枚导弹。虽然观察员部队人员观察到并听到隔离区发生了大量重型爆炸，但由于特派团观察隔离区和停火线的能见度有限，他们无法核实所有事件，也无法确定弹发点和确切弹着点。由于爆炸的强度和频率，观察员部队布拉沃和阿尔法一侧阵地的联合国人员在掩体中躲避了大约 5 小时。在整个事件中，观察员部队与以色列国防军和叙利亚当局保持联络，以确保克制，各方遵守《部队脱离接触协定》。

5. 4 月 23 日，观察员部队人员观察到一发炮弹落在停火线以西 Qahtaniyah 附近。弹着点在联合国第 51 号观察所附近。炮弹发射时，以色列国防军一支巡逻队在弹着点地区。观察员部队无法确定炮弹的发射起点。以色列国防军士兵用步枪朝隔离区的 Qahtaniyah 进行单发射击，随后，以色列国防军向观察员部队通报，他们瞄准袭击了叙利亚武装部队位于布拉沃一侧的火炮阵地，炮弹是从那里发射的。观察员部队通知以色列国防军，准备对外溢性炮击事件进行调查。正在等待以色列国防军的回应。

6. 观察员部队人员多次目睹以色列国防军士兵朝停火线另一侧开枪。2 月 18 日，第 53 号观察所的联合国人员看到一名巡逻的以色列国防军士兵向隔离区进行单发射击。3 月 3 日，第 73 号观察所人员观察到 6 名以色列国防军士兵朝隔离区进行单发射击。3 月 7 日，第 53 号观察所人员发现 4 名以色列国防军士兵朝隔离区进行步枪单发射击。

7. 观察员部队继续观察到每日有身份不明人员从布拉沃一侧穿过停火线去往阿尔法一侧。4 月 17 日，观察员部队在通往隔离区赫尔蒙山联合国临时观察哨的路线上进行扫雷行动时，观察员部队观察到一些怀疑是弹药箱的箱子散落在联合国赫尔蒙南阵地东南约 2 公里处一个临时观察哨附近的地面上。

8. 在整个报告所述期间，观察员部队观察到，已经撤空的联合国第 71 号观察所仍有身份不明人员的出现。2017 年 12 月开始的第 71 号观察所建筑工程(见 [S/2018/244](#))已于 5 月初停止。然而，在 5 月 10 日事件发生后，观察员部队观察到身份不明的人正在重建和修复第 71 号观察所。

9. 在本报告所述期间，身份不明人员通过赫尔蒙山在黎巴嫩和阿拉伯叙利亚共和国之间跨界流动的事件有所增加。3 月 23 日、4 月 8 日以及 5 月 6 日、15 日和 16 日，联合国赫尔蒙山基地阵地内的观察员部队人员观察到一些身份不明的人，他们中一些人携带武器，骑着骡子在布拉沃一侧和黎巴嫩之间流动。

10. 观察员部队继续每天观察到身份不明的个人从布拉沃一侧穿过停火线去往阿尔法一侧。在隔离区南部联合国第 54 号观察所附近，观察到布拉沃一侧每天有人群徒步穿越停火线，进入阿尔法一侧的一栋大楼，每天人数 20 至 58 人不等。

以色列国防军曾向观察员部队通报，其阵地附近有一家医院向当地平民提供人道主义援助。观察到这些人离开大楼，越过停火线，返回布拉沃一侧的穆拉赫。

11. 在叙利亚持续冲突的背景下，隔离区和限制区北部的战斗程度普遍较低，5月10日的战斗明显升级和激烈。2月24日，观察到高爆炸弹药落在分离区内贾巴塔·哈沙巴附近。3月14日，观察员部队第73号观察哨人员观察到10发曳光弹落在其观察哨东南约2公里处。5月6日，观察员部队观察到11枚高爆炸弹药落在隔离区内的贾巴塔·哈沙巴西北部地区。

12. 亲政府武装分子支持的叙利亚武装部队与武装团体继续在隔离区和限制区中部发生中低强度的战斗。在整个报告所述期间，叙利亚武装部队在汗阿尔纳巴、贾巴和巴思的亲政府武装分子的支持下，与萨姆达尼耶·加尔布雷、恩巴提奈和新哈米迪耶的其他非国家武装团体发生交火。2月23日，观察员部队观察到从恩巴提奈附近发射的机枪射击。机枪射击的弹着点无法确定。同一天，观察员部队观察到一门来自联合国第60A号哨站附近的火炮发射了高爆炸弹。2月23日，观察员部队人员观察到一辆主战坦克停在隔离区库奈特拉附近，随后听到爆炸声，然后该辆坦克向南移动。3月25日，观察员部队观察到5发重型爆炸弹药落在新哈梅迪亚附近。观察员部队无法确定爆炸弹药的来源点。5月6日，观察员部队在隔离区中部观察并听到10多发高爆炸弹药爆炸。

13. 布拉沃一侧的隔离区和限制区南部大部分仍为非国家武装团体所控制，其中包括安全理事会列为恐怖团体的武装团体。在那里，武装团体之间的战斗，尤其是哈立德·本·瓦利德军与叙利亚自由军和黎凡特解放组织之间的战斗，仍在继续。公开消息来源称，限制区内Tasil地区周围继续发生间歇性战斗。在第54号观察所和第80号阵地的联合国人员听到大致从Tasil方向传来猛烈爆炸声和重型机关枪声。

14. 4月19日凌晨，位于技术围栏以东阿尔法一侧的第54号观察所的联合国人员在观察所东南约450米处观察到7名身份不明的人员手持AK47步枪。这些人在该地区巡逻，并在离观察所约350米处停下，留在该地区。一段时间后，身份不明的武装人员向隔离区南部撤退。观察所的联合国人员保持了高度安全和安保警觉性，并监测局势。

15. 本报告所述期间，叙利亚武装部队，在亲政府武装分子的支持下，保持住了在隔离区，特别是Ba'ith和Khan Arnabah附近以及连接库奈特拉和大马士革的主要道路沿线的阵地。

16. 在阿尔法一侧的军事违规行为包括约200次报告称停火线10公里内有155毫米火炮和限制区25公里内有“铁穹”反火箭弹系统和导弹运载车，依照《部队脱离接触协定》，这些军事装备被认为是限制区内未经许可的装备。

17. 观察员部队就观察到的违反《部队脱离接触协定》的行为，包括布拉沃一侧平民跨越停火线和隔离区内存在未经授权装备和武装人员以及向隔离区开火及越过停火线的行为，向双方提出抗议。

18. 在本报告所述期间，观察员部队发现隔离区及其邻近地段有数个地点看起来已为境内流离失所者搭建了超过 485 顶帐篷和其他结构。营地内的人数无法确定，似乎在波动。由于阿尔法一侧和布拉沃一侧之间的库奈特拉既有过境点自 2014 年 8 月下旬以来关闭，观察员部队仍无法与红十字国际委员会合作，便利阿尔法和布拉沃两侧的人道主义过境，包括学生过境。

19. 自 2014 年 9 月临时撤离多个阵地以来，观察员部队在全面返回隔离区之前继续从隔离区南部的赫尔蒙山阵地、福瓦尔营地和第 80 号阵地以及阿尔法一侧的第 22 号阵地进行观察，保持隔离区和停火线的能见度，尽管能见度是有限的。观察员部队的行动继续得到戈兰观察员小组中联合国停战监督组织(停战监督组织)军事观察员的支持，这些观察员在观察员部队的指挥下开展行动，并在停火线沿线保持五个固定和四个临时观察所，在赫尔蒙山保持四个临时观察所。戈兰观察员小组的行动重点是持续静态观察和局势了解。戈兰观察员小组在冬季开始时于 2017 年 12 月 3 日暂停驻扎赫尔蒙山观察所，并在 2018 年 4 月 30 日恢复入驻。

20. 观察员部队通过戈兰观察员小组继续每两周对阿尔法一侧限制区内的装备和部队人数进行一次检查。阿尔法一侧的联络官负责陪同检查小组。由于安全局势欠佳，对布拉沃一侧限制区的视察仍处于暂停状态。

21. 观察员部队继续与以色列国防军保持接触，力求消除对隔离区内联合国阵地的通行和进出的限制，减少联合国人员穿越技术围栏前往观察所和阵地时遇到的延误和挑战。观察员部队负责人兼部队指挥官继续提醒双方履行义务，严格遵守《脱离接触协定》的条款，以确保联合国人员在实地的安全保障，并为观察员部队按照授权履行任务提供一切合作。

22. 观察员部队与双方协商，继续审查隔离区内的状况，以评估实地的条件是否允许观察员部队返回隔离区内已撤空的阵地。在这方面，观察员部队进行了评估访问，并不断监测隔离区，主要是联合国第 52、56、71 和 72 号观察所以及第 10、16 和 32 号阵地附近当前的安全局势。

23. 在本报告所述期间，观察员部队按照其分阶段计划，在有限恢复布拉沃一侧的行动方面继续取得进展(见 S/2018/244)。在该计划的第 2 阶段，观察员部队继续在福瓦尔营地开发基础设施，并稳步改善生活条件。营地不断开展安保防卫演练，所有部署要素已整合成一个协调一致、具有明确指挥和控制机制的有效构成部分。

24. 自 2018 年 2 月在布拉沃一侧恢复巡逻以来，观察员部队机械化步兵连已在隔离区和限制区北部和中部地区的四条指定路线进行了超过 30 次配有保护装置的巡逻。

25. 观察员部队计划的第 2 阶段还包括翻修隔离区内一些观察所的设施和安保基础设施，以期在条件允许的情况下，在逐步恢复布拉沃一侧行动的第 3 阶段重新入驻第 56、71 和 72 号观察所。观察员部队的联合行动中心已完成向福瓦尔营地的搬迁，并在此协调观察员部队的业务活动。观察员部队临时总部从大马士革的亚弗尔迁回福瓦尔营地的工作大有进展，部队指挥官办公室现已迁至福瓦尔营

地。在安全状况允许、具备充足住宿条件而且适当部队保护措施到位之前，戈兰观察员小组不会长期部署在观察所。

26. 根据第 2394(2017)号决议的规定和观察员部队的行动构想，观察员部队继续努力采用适当的技术，以确保部队人员和装备的安全保障。一辆监视拖车依然部署在齐瓦尼营地阿尔法一侧和第 22 号阵地，另一辆仍部署在福瓦尔营地。此外，维持和平行动部继续就“感应和警报”系统与阿拉伯叙利亚共和国政府和以色列政府进行接触，2017 年 7 月与双方分享了该系统的技术规格。叙利亚当局表示，他们不同意部署感应和警报系统。以色列国防军已非正式表示他们不反对部署。

27. 观察员部队继续从大马士革为赫尔蒙山阵地和福瓦尔营地运送补给。几乎每天都有观察员部队的车队随观察员部队一名安保陪同人员一道，并在阿拉伯叙利亚高级代表办公室一名联络干事的陪同下，通过 7 号主补给线和萨拉姆公路往来于大马士革与联合国各阵地之间。观察员部队继续监测局势，并采取必要的防范措施，以规划和运行 7 号主补给线和萨拉姆公路沿线的车队。观察员部队继续实施和更新增援或撤离阿尔法和布拉沃两侧以及大马士革的联合国阵地和观察所的应急计划。观察员部队通过部队后备连，定期就已确认的紧急情况进行演练、演习和训练。各个观察所、阵地和位于齐瓦尼营地和福瓦尔营地的行动基地继续推进实施风险缓解措施，包括观察员部队军事能力研究报告中建议的部队保护措施。

28. 2017 年 7 月 9 日，约旦、俄罗斯联邦和美利坚合众国达成协议，在阿拉伯叙利亚共和国西南部设立了冲突降级区。鉴于冲突降级区与观察员部队行动区部分重叠，观察员部队与有关对话者保持联络，以便就该协议下所设想的安排及其对观察员部队的潜在影响寻求澄清。对于协助执行观察员部队的任务以及确保部队行动自由和联合国人员的安全和安保而言，继续进行这些接触尤为重要。

29. 截至 2018 年 5 月 16 日，观察员部队共有 990 名官兵，包括 36 名妇女。目前部署的部队人员来自不丹(2 人)、捷克(2 人)、斐济(300 人)、芬兰(2 人)、加纳(12 人)、印度(199 人)、爱尔兰(138 人)、尼泊尔(333 人)和荷兰(2 人)。此外，来自停战监督组织/戈兰观察员小组的 70 名军事观察员协助观察员部队执行任务，其中包括 8 名女性。

三. 安全理事会第 338(1973)号决议的执行情况

30. 安全理事会第 2394(2017)号决议促请有关各方立即执行安理会第 338(1973)号决议。第 2394(2017)号决议决定将观察员部队的任务期限再延长六个月，至 2018 年 6 月 30 日，并请秘书长每 90 天提交报告，说明局势的发展以及为执行第 338(1973)号决议采取的措施。我在根据大会关于叙利亚戈兰的第 71/24 号决议和关于耶路撒冷的第 71/25 号决议提交的中东局势报告(A/72/333)中，阐述了寻求和平解决中东冲突的情况，特别是各级为执行第 338(1973)号决议所作的努力。

31. 自 2008 年 12 月中断间接和平会谈以来，双方之间没有进行任何谈判。叙利亚冲突使以色列和阿拉伯叙利亚共和国之间恢复和平会谈和在实现和平方面取得进展的前景更加暗淡。我期待按照安全理事会在第 338(1973)号决议和其他相

关决议中所作的呼吁，和平解决阿拉伯叙利亚共和国的冲突，并为达成全面、公正和持久的和平解决方案重新作出努力。

四. 财务问题

32. 大会 2017 年 6 月 30 日第 71/306 号决议批款 5 770 万美元，用作 2017 年 7 月 1 日至 2018 年 6 月 30 日期间部队的维持费。

33. 截至 2018 年 5 月 25 日，观察员部队特别账户的未缴摊款为 1 970 万美元。截至该日，所有维持和平行动的未缴摊款总额为 21.296 亿美元。

34. 按照季度付款时间表，部队费用已偿还至 2018 年 1 月 31 日，特遣队所属装备费用已偿还至 2017 年 12 月 31 日。

五. 意见

35. 我对在观察员部队行动区内持续的军事活动深感关切。我再次对 4 月 23 日和 5 月 10 日布拉沃一侧的隔离区和限制区及停火线两侧发生的事件所显示的《部队脱离接触协定》双方之间的紧张局势升级表示严重关切。这些事态发展危及《脱离接触协定》。我促请双方在任何时候都保持最大程度的克制。我鼓励安全理事会成员支持相关努力，使双方和区域利益攸关方认识到以色列和阿拉伯叙利亚共和国之间局势升级的风险和两国间保持长期停火的必要性。

36. 双方应首先与观察员部队保持联络，防止停火线两侧局势升级，这一点仍然至关重要。联合国方面将继续努力，确保以色列和阿拉伯叙利亚共和国之间的长期停火继续维持下去。

37. 我继续严重关切阿拉伯叙利亚共和国目前的安全局势及其对叙利亚民众和更广泛区域稳定的影响。阿拉伯叙利亚武装部队和武装团体在布拉沃一侧的持续交战，以及包括列名恐怖主义团体沙姆法塔赫阵线和哈立德·本·瓦利德军等与伊黎伊斯兰国有关联的武装团体在内的多个武装团体在观察员部队行动区的持续交战，危及以色列和阿拉伯叙利亚共和国之间的长期停火，并继续对观察员部队执行任务和观察员部队行动区造成严重影响。

38. 除观察员部队外，隔离区内不应有任何其他军事力量。我敦促叙利亚冲突各方停止在全国各地、包括在观察员部队行动区的军事行动，并从隔离区撤出所有军事装备和所有武装人员。

39. 我再次呼吁《脱离接触协定》双方遵守关于保持该地区稳定的要求。任何行为体在隔离区内进行的一切军事活动都对停火和当地平民构成威胁，也会危及当地的联合国人员。我呼吁所有各方按照它们根据国际法，特别是国际人道主义法所承担的义务，采取必要措施保护平民和联合国人员。

40. 以色列国防军向停火线另一侧开火有可能加剧双方之间的紧张关系。阿尔法一侧限制区内持续存在未经许可的武器和装备，这也令人关切。

41. 随着观察员部队继续巩固其在福瓦尔营地的存在，并继续努力加强在隔离区的行动，保障联合国人员的安全安保仍然至关重要。部队和军事观察员的行动环境依然复杂、具有挑战性，需要继续保持警惕并采取缓解风险的措施。我再次呼吁阿拉伯叙利亚共和国政府切实履行其为布拉沃一侧的联合国人员提供安全保障的首要责任。我也再次呼吁有影响力的国家坚决、紧急向观察员部队行动区内的武装团体表明，必须停止一切违反《脱离接触协定》的行动，包括危及联合国人员安全保障的行动，必须让观察员部队能够安全有保障地执行其任务。

42. 以色列和阿拉伯叙利亚共和国均表示将继续遵守《脱离接触协定》，支持观察员部队进驻，呼吁观察员部队返回隔离区内已撤空的阵地。观察员部队在条件允许的情况下全面返回隔离区仍是部队的一个优先任务。我指望双方继续提供合作，协助部队推进逐步恢复隔离区行动和返回阵地的计划，并确保部队能够执行任务。作为一个优先事项，应部署必要的技术和装备，以加强观察员部队对隔离区和停火线的观察，同时加强部队保护，这一点仍至关重要。在这方面，以色列和阿拉伯叙利亚共和国的支持与合作依然必不可少。

43. 同样重要的是，安全理事会继续对有关各方施加影响，以确保观察员部队能安全和有保障地开展行动，并能按照《脱离接触协定》自由地开展行动。只要隔离区军事化局面不改变，只要武装团体和(或)叙利亚武装部队继续驻扎，观察员部队就只能继续以有限的方式执行任务规定。《脱离接触协定》各方必须在更广泛的叙利亚政治进程框架内处理这一问题。此外，重新开放库奈特拉的常设过境点将提高观察员部队执行任务的能力。观察员部队还必须继续拥有一切必要的手段和资源，以在条件允许时全面返回隔离区。

44. 部队派遣国对观察员部队的信心和承诺仍然是部队有能力履行任务的一个关键因素。随着观察员部队开始实施其商定计划，在隔离区开展更多行动，我仍然指望部队派遣国的支持。我对不丹、捷克、斐济、芬兰、加纳、印度、爱尔兰、尼泊尔和荷兰政府的贡献、承诺和决心表示感谢。我也要感谢向停战监督组织派遣军事观察员的会员国。

45. 我认为观察员部队继续驻留该地区至关重要，在目前的情况下更是如此。因此，我建议安全理事会将部队的任务期限再次延长 6 个月，至 2018 年 12 月 31 日。阿拉伯叙利亚共和国政府已经同意拟议的延期。以色列政府也已表示同意。

46. 最后，我要向观察员部队负责人兼部队指挥官弗朗西斯·维布-桑齐里少将以及他领导下的观察员部队军事和文职人员表示感谢，感谢他们在极其艰难条件下继续以奉献精神高效履行安全理事会分派的重要任务。

地图

